第二章综合素能检测

时间120分钟，满分150分。
一、选择题(本大题共12个小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中只有一个是符合题目要求的)
1．现有60瓶矿泉水，编号为1至60，若从中抽取6瓶检验，则用系统抽样确定所抽的编号为(　　)

A. 3,13,23,33,43,53　　　　
B．2,14,26,38,42,56

C. 5,8,31,36,48,54  
D．5,10,15,20,25,30

[答案]　A

[解析]　分6个组，每组10瓶，按间隔10等距离抽取．
2．某大学数学系共有本科生5 000人，其中一、二、三、四年级的人数比为4：3：2：1，要用分层抽样的方法从所有本科生中抽取一个容量为200的样本，则应抽取三年级的学生人数为(　　)

A．80  
B．40

C．60  
D．20

[答案]　A

[解析]　应抽取三年级的学生人数为200×eq \f(2,4＋3＋2＋1)＝40.
3．下列说法：

①一组数据不可能有两个众数；

②一组数据的方差必须是正数；

③将一组数据中的每个数据都加上或减去同一常数后，方差恒不变；

④在频率分布直方图中，每个小长方形的面积等于相应小组的频率．

其中错误的个数有(　　)

A．0  
B．1

C．2  
D．3

[答案]　C

[解析]　若一组数据中，有两个或几个数据出现的次数相同且最多，则这几个数据都是这组数据的众数．可见，一组数据的众数可以不唯一，即①错误．一组数据的方差是标准差的平方，必须是非负数，即②错误．根据方差的定义知③正确．根据频率分布直方图的定义知④正确．
4．对一个样本容量为100的数据分组，各组的频数如下：

	区间
	[17,19) 
	[19,21)
	[21,23)
	[23,25)

	频数
	1
	1
	3
	3

	区间
	[25,27)
	[27,29)
	[29,31)
	[31,33)

	频数
	18
	16
	28
	30


估计小于29的数据大约占总体的(　　)

A．42% 
B．58%

C．40%  
D．16%

[答案]　A

[解析]　小于29的数据频数为1＋1＋3＋3＋18＋16＝42，所以小于29的数据大约占总体的eq \f(42,100)×100%＝42%.
5．在样本的频率分布直方图中，共有11个小长方形，若中间一个小长方形的面积等于其他10个小长方形的面积的eq \f(1,4)，且样本容量为160，则中间一组的频数为(　　)

A．32  
B．0.2

C．40  
D．120

[答案]　A

[解析]　频率分布直方图中所有小长方形的面积和等于1，则中间小长方形的面积为eq \f(1,5)，也就是中间一组的频率是eq \f(1,5)，中间一组的频数为160×eq \f(1,5)＝32.
6．根据某水文观测点的历史统计数据，得到某条河流水位的频率分布直方图(如图所示)．从图中可以看出，该水文观测点平均至少一百年才遇到一次的洪水的最低水位是(　　)
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A．48米  
B．49米

C．50米  
D．51米

[答案]　C

[解析]　一百年才遇到一次即频率小于1%，由图可知有50米和51米两个水位，要求最低水位，故取50米．
7．一组数据中的每一个数据都乘2，再减去80，得到一组新数据，若求得新数据的平均数是1.2，方差是4.4，则原来数据的平均数和方差分别是(　　)

A．40.6,1.1  
B．48.8,4.4

C. 81.2,44.4  
D．78.8,75.6

[答案]　A

[解析]　设原数据的平均数为eq \x\to(x)，则2eq \x\to(x)－80＝1.2，解得eq \x\to(x)＝40.6.设原数据的方差为s2，则4s2＝4.4，即s2＝1.1.
8．(2012～2013·沈阳铁路实验中学高一月考)下表是某工厂1～4月份用电量(单位：万度)的一组数据：

	月份x
	1
	2
	3
	4

	用电量y
	4.5
	4
	3
	2.5


由散点图可知，用电量y与月份x间有较好的线性相关关系，其线性回归方程是eq \o(y,\s\up6(^))＝－0.7x＋a，则a＝(　　)

A. 10.5  
B．5.25

C．5.2  
D．5.15

[答案]　B

[解析]　由表中数据知eq \x\to(x)＝eq \f(10,4)＝2.5，

eq \x\to(y)＝eq \f(4.5＋4＋3＋2.5,4)＝eq \f(14,4)＝3.5，

又∵点(2.5,3.5)在回归直线上，

∴3.5＝－0.7×2.5＋a，

∴a＝5.25，故选B.
9．(2012·安徽高考卷)甲、乙两人在一次射击比赛中各射靶5次，两人成绩的条形统计图如图所示，则(　　)

[image: image2.png]AN

NIRININEN

[
L

o) | — NS w

3 4 5 6 7 8 9 10
CHD

2%




[image: image3.png]1

Bk





A．甲的成绩的平均数小于乙的成绩的平均数

B．甲的成绩的中位数等于乙的成绩的中位数

C．甲的成绩的方差小于乙的成绩的方差

D．甲的成绩的极差小于乙的成绩的极差

[答案]　C

[解析]　eq \o(x,\s\up6(－))甲＝eq \f(1,5)(4＋5＋6＋7＋8)＝6，eq \o(x,\s\up6(－))乙＝eq \f(1,5)(5×3＋6＋9)＝6，甲的成绩的方差为eq \f(1,5)(22×2＋12×2)＝2，乙的成绩的方差为eq \f(1,5)(12×3＋32×1)＝2.4.
10．某班有56名同学，一次数学考试，经过计算得到的平均成绩是75分，标准差为s，后来发现记录有误，某甲得90分却误记为70分，某乙得80分误记为100分，更正后重新计算标准差为s1，则s与s1的大小关系是(　　)

A．s＝s1  
B．s<s1
C．s>s1  
D．不能确定

[答案]　C

[解析]　这两次计算的平均分没有变化，记为eq \x\to(x)，则

s＝eq \r(\f(70－\x\to(x)2＋100－\x\to(x)2＋…,n))，

s1＝eq \r(\f(90－\x\to(x)2＋80－\x\to(x)2＋…,n))，

s2－seq \o\al(2,1)＝eq \f(702＋1002－902－802,n)＝eq \f(400,n)＞0，所以s＞s1.
11．李大伯承包了一个果园，种植了100棵樱桃树，今年已进入收获期．收获时，从中任选并采摘了10棵树的樱桃，分别称得每棵树所产樱桃的质量如下表：

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	质量(千克)
	14
	21
	27
	17
	18
	20
	19
	23
	19
	22


据调查，市场上今年樱桃的批发价格为每千克15元，用所学的统计知识估计今年此果园樱桃的总产量与按批发价格销售樱桃所得的总收入分别约为(　　)

A．200千克，3000元

B．1900千克，28500元

C．2000千克，30000元

D．1850千克，27750元

[答案]　C

[解析]　依题意知此果园平均每棵树所产樱桃的质量是eq \f(1,10)(14＋21＋27＋17＋18＋ 20＋19＋23＋19＋22)＝20(千克)，所以100棵树所产樱桃的质量是100×20＝2000(千克)．又批发价格为每千克15元，所以2000千克的樱桃所得的总收入为2000×15＝30000(元)，故应选C.
12．(2012～2013·山东东营质检)甲、乙两名同学在5次体育测试中的成绩统计如下图茎叶图所示，若甲、乙两人的平均成绩分别是X甲、X乙，则下列结论正确的是(　　)
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A．X甲<X乙；乙比甲成绩稳定

B．X甲>X乙；甲比乙成绩稳定

C．X甲>X乙；乙比甲成绩稳定

D．X甲<X乙；甲比乙成绩稳定

[答案]　A

[解析]　由茎叶图可知甲的成绩为72,77,78,86,92，平均成绩为81；乙的成绩为78,82,88,91, 95，平均成绩为86.8，所以乙的平均成绩优于甲，从图中也可看出乙的成绩比甲稳定．
二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中的横线上)
13．(2012～2013·河南省淇县高级中学高一月考)将一个容量为m的样本分成3组，已知第一组频数为8，第二、三组的频率为0.15和0.45，则m＝________.

[答案]　20

[解析]　由题意知第一组的频率为1－(0.15＋0.45)＝0.4，

∴eq \f(8,m)＝0.4，∴m＝20.
14．一组数据为15,17,14,10,15,17,17,14,16,12，设其平均值为m，中位数为n，众数为p，则有m，n，p的大小关系为________．

[答案]　m＜n＜p
[解析]　m＝14.7，n＝15，p＝17.
15．某企业五月中旬生产A，B，C三种产品共3 000件，根据分层抽样的结果，企业统计员制作了如下的统计表格：

	产品类别
	A
	B
	C

	产品数量(件)
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	1 300
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	样本容量
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	130
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由于不小心，表格中A，C产品的有关数据已被污染看不清楚，统计员只记得A产品的样本容量比C产品的样本容量多10，请你根据以上信息补全表格中的数据：________，________，________，________.(从左到右依次填入)

[答案]　900　800　90　80

[解析]　由产品B的数据可知该分层抽样的抽样比k＝eq \f(130,1 300)＝eq \f(1,10)，设产品C的样本容量为x，则产品A的样本容量为(x＋10)，那么x＋10＋130＋x＝3 000×eq \f(1,10)，解之得x＝80，所以产品A的样本容量为90，产品A的数量为90÷eq \f(1,10)＝900，产品C的数量为80÷eq \f(1,10)＝800.
16．(2012～2013·哈尔滨第三中学月考)许多因素都会影响贫穷，教育也许是其中之一，在研究这两个因素的关系时收集了美国50个州的成年人受过9年或更少教育的百分比(x)和收入低于官方规定的贫困线的人数占本州人数的百分比(y)的数据，建立的回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.8x＋4.6，斜率的估计值等于0.8说明________，成年人受过9年或更少教育的百分比(x)和收入低于官方的贫困线的人数占本州人数的百分比(y)之间的相关系数________(填“大于0”或“小于0”)．

[答案]　受过9年或更少教育的人数每增加1个百分比，那么低于官方规定的贫困线的人数占本州人数就增加0.8个百分比　大于0

[解析]　根据回归直线方程eq \o(y,\s\up6(^))＝0. 8x＋4.6是反映美国50个州的成年人受过9年或更少教育的百分比(x)和收入低于官方规定的贫困线的人数占本州人数的百分比(y)这两个变量的，而0.8是回归直线的斜率，又0.8>0，即b>0，根据b与r同号的关系知r>0.
三、解答题(本大题共6个大题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤)
17．(本小题满分10分)某工厂有工人1 021人，其中高级工程师20人，现从中抽取普通工人40人，高级工程师4人，组成代表队参加某项活动，你认为应如何抽取？

[解析]　先在1 001名普通工人中抽取40人，用系统抽样法抽样过程如下：

第一步，将1 001名工人用随机方式编号；

第二步，从总体中用抽签法剔除1人，将剩下的1 000名工人重新编号(分别为000,001，…，999)，并分成40段；

第三步，在第1段000,001，…，024这25个编号中，用简单随机抽样法抽出一个(如003)作为起始号；

第四步，将编号为003,028,053，…，978的工人抽出作为代表参加此项活动．

再从20人中抽取4人，用抽签法：

第一步，将20名工程师随机编号(1,2，…，20)；

第二步，将这20个号码分别写在一张纸条上，制成号签；

第三步，把得到的号签放入一个不透明的盒子里，充分搅匀；

第四步，从盒子里逐个抽取4个号签，并记录上面的编号；

第五步，从总体中将与抽到的号签的编号相一致的工程师抽出，作为代表参加此项活动．

由以上两种方法得到的工人便是代表队成员．
18．(本小题满分12分)某公司为了了解一年内的用水情况，抽取了10天的用水量如下表：

	天数
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	2

	用水量(吨)
	22
	38
	40
	41
	44
	50
	95


(1)在这10天中，该公司用水的平均数是多少？

(2)在这10天中，该公司每天用水的中位数是多少？

(3)你认为应该用平均数和中位数中哪一个数来描述该公司每天的用水量？

[解]　
(1)eq \x\to(x)＝eq \f(22＋38＋40＋2×41＋2×44＋50＋2×95,10)＝51(吨)．

(2)中位数是eq \f(41＋44,2)＝42.5(吨)．

(3)用中位数42.5吨来描述该公司每天的用水量．
19．(本小题满分12分)为了选拔参加自行车比赛的选手，对自行车运动员甲、乙两人在相同条件下进行了6次测试，测得他们的最大速度(单位：m/s)的数据如下：

	甲
	27
	38
	30
	37
	35
	31

	乙
	33
	29
	38
	34
	28
	36


(1)画出茎叶图，由茎叶图你能获得哪些信息；

(2)估计甲、乙两运动员的最大速度的平均数和方差，并判断谁参加比赛更合适．

[解析]　(1)画茎叶图如图，可以看出，甲、乙两人的最大速度都是均匀分布的，只是甲的最大速度的中位数是33，乙的最大速度的中位数是33.5，因此乙的总体情况比甲好．
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(2)eq \x\to(x)甲＝eq \f(1,6)(27＋38＋30＋37＋35＋31)＝33，eq \x\to(x)乙＝eq \f(1,6)(33＋29＋38＋34＋28＋36)＝33，所以他们的最大速度的平均数相同，再看方差seq \o\al(2,甲)＝eq \f(1,6)[(－6)2＋…＋(－2)2]＝eq \f(47,3)，seq \o\al(2,乙)＝eq \f(1,6)(02＋…＋32)＝eq \f(38,3)，则seq \o\al(2,甲)＞seq \o\al(2,乙)，故乙的最大速度比甲稳定，所以派乙参加比赛更合适．
20．(本小题满分12分)(2011·课标全国高考)某种产品的质量以其质量指标值衡量，质量指标值越大表明质量越好，且质量指标值大于或等于102的产品为优质品．现用两种新配方(分别称为A配方和B配方)做试验，各生产了100件这种产品，并测量了每件产品的质量指标值，得到下面试验结果；

A配方的频数分布表

	指标值分组
	[90,94)
	[94,98)
	[98,102)
	[102,106)
	[106,110]

	频数
	8
	20
	42
	22
	8


B配方的频数分布表

	指标值分组
	[90,94)
	[94,98)
	[98,102)
	[102,106)
	[106,110]

	频数
	4
	12
	42
	32
	10


(1)分别估计用A配方，B配方生产的产品的优质品率；

(2)已知用B配方生产的一件产品的利润y(单位：元)与其质量指标值t的关系式为y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－2，t＜94，,2，94≤t＜102，,4，t≥102.))
估计用B配方生产的一件产品的利润大于0的概率，并求用B配方生产的上述100件产品平均一件的利润．

[解析]　(1)由试验结果知，用A配方生产的产品中优质品的频率为eq \f(22＋8,100)＝0.3，所以用A配方生产的产品的优质品率的估计值为0.3由试验结果知，用B配方生产的产品中优质品的频率为eq \f(32＋10,100)＝0.42，所以用B配方生产的产品的优质品率的估计值为0. 42.

(2)由条件知，用B配方生产的一件产品的利润大于0，需其质量指标值t≥94，由试验结果知，质量指标值t≥94的频率为0.96，所以用B配方生产的一件产品的利润大于0的概率估计值为0.96.

用B配方生产的产品平均一件的利润为eq \f(1,100)×[4×(－2)＋54×2＋42×4]＝2.68(元)．
21．(本小题满分12分)某医院用光电比色计检验尿汞时，得尿汞含量(mg/L)与消光系数如下：

尿汞含量x：2　4　6　8　10

消光系数y：64　134　205　285　360

(1)画出散点图；

(2)如果y与x之间具有线性相关关系，求回归直线方程；

(3)估计尿汞含量为9 mg/L时的消光系数．

[解析]　(1)
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(2)由散点图可知y与x线性相关，设回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(∧))＝bx＋a.列表：

	i
	1
	2
	3
	4
	5

	xi
	2
	4
	6
	8
	10

	yi
	64
	134
	205
	285
	360

	xiyi
	128
	536
	1230
	2280
	3600

	eq \x\to(x)＝6　eq \x\to(y)＝209.6
eq \i\su(i＝1,5,x)

eq \o\al(2,i)＝220　eq \i\su(i＝1,5,x)iyi＝7774


∴b＝eq \f(7774－5×6×209.6,220－5×62)＝37.15，

∴a＝209.6－37.15×6＝－13.3.

∴回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(∧))＝37.15x－13.3.

(3)当x＝9时，eq \o(y,\s\up6(∧))＝37.15×9－13.3＝321.05.
22．(本小题满分12分)(2012～2013·甘肃嘉峪关一中高一月考)某校从参加高一年级期末考试的学生中抽出60名学生，将其物理成绩(均为整数)分成六段[40,50)，[50,60)，…，[90,100]后画出如下频率分布直方图．观察图形的信息，回答下列问题：
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(1)估计这次考试的众数m与中位数n(结果保留一位小数)；

(2)估计这次考试的及格率(60分及以上为及格)和平均分．

[解析]　(1)众数是最高小矩形底边中点的横坐标，众数为m＝75分；前三个小矩形面积为0.01×10＋0.015×10＋0.015×10＝0.4.

∵中位数要平分直方图的面积．∴n＝70＋eq \f(0.5－0.4,0.03)＝73.3.

(2)依题意60分及以上的分数所在的第三、四、五、六组频率和为(0.015＋0.03＋0.025＋0.005)×10＝0.75，

∴抽样学生成绩的合格率是75%，

利用组中值估算抽样学生的平均分

45·f1＋55·f2＋65·f3＋75·f4＋85·f5＋95· f6＝45×0.1＋55×0.15＋65×0.15＋75×0.3＋85×0.25＋95×0.05＝71.

估计这次考试的平均分是71分．
